



在促常态见长效上持续用力

主持人语

当前,第二批主题教育正在收官,巩固深化主题教育成果,关键要在“常”“长”二字上持续用力,促进理论学习、整改落实、改进作风等形成常态化,着眼发展所需、备战所急、基层所盼,建立健全长效机制。我们要将主题教育中的好经验、好做法固定下来,树立终身学习的理念,保持严的态度、实的作风、硬的举措、行的自觉,持续推进问题整改。本期“主题教育官兵讲”,邀请三位基层官兵结合工作实际谈谈自己的看法,和大家一同交流。

让学习成为常态

■91718部队 贾长城

习主席指出:“事业发展没有止境,学习就没有止境。”第二批主题教育收官在即,但理论学习没有“休止符”,要推进事业发展,必须持之以恒抓好学习。广大官兵当以此次主题教育为契机,慎终如始、持续用力,让学习成为常态。

学贵有恒,久久为功方可学有所获。理论学习是一个循序渐进、日积月累的过程,要入脑入心非一日之功,必须持之以恒、专心专注、与时俱进。中国共产党人历来重视学习,毛泽东同志一生勤学不辍,周恩来同志躬行“活到老,学到老,改造到老”,为我们树立了

学习的典范。在强军征程上,新情况新问题层出不穷,要求我们必须坚持学习,做到与时俱进,不断精武强能。广大官兵要以高度的思想自觉,牢固树立终身学习的理念,把学习作为一种岗位职责、一种精神追求、一种思想境界,始终保持虚怀若谷、如饥似渴的“空杯”心态,以持之以恒的韧劲,持续推动学习,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走。

让学习成为常态,要掌握科学有效的学习方法。只有掌握了正确的学习方法,才能做到高效学习,持续保持对学习

的热情动力。延安时期的理论学习,创造了许多好的经验,其中有句形象的话,叫作“自己钻文件,又用文件钻自己”,时至今日依旧适用。“钻文件”,就是原原本本读原著、认认真真悟原理。要以“钻”的精神全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。“钻自己”,就是给自己找不足,对照党的创新理论,对照履职尽责所需的专业知识,检视自己理论学得扎不扎实,专业基础打得牢不牢固,在找不足中明晓差距所在、努力方向所在。如

让实干成为习惯

■32670部队 张文

“实”乃谋事创业之基,做人做事之本,“实”的要求也贯穿这次主题教育的全过程。第二批主题教育接近尾声,但真抓实干、埋头苦干、紧张快干的劲头要一直保持下去,在察实情、出实招、求实效上下功夫,继续把工作抓实、基础打实、步子迈实。广大党员干部要大力弘扬求真务实精神,践行严实作风,在工作中坚持真抓实干,担当作为,做到收官不“收劲”,收场不“收心”,把“实”的要求一以贯之落实好,以实干确保主题教育取得扎扎实实的成效,转化成推动强军事

业发展的强大动力。要在思想上树立务实态度。“理论的价值在于实践,学习的目的在于运用。”缺乏科学理论指引,工作就难以落实好。坚持教育和实践相结合是这次主题教育的突出特征和具体要求,也为党员干部干事创业提供了根本指导。广大党员干部要持续加强理论学习,真正做到学懂弄通、真信真用,自觉用科学理论武装头脑,将学习成果转化为解决实际问题的强大思想武器,进而形成在工作实践中开拓创新、真抓实干的行动自觉。

要在抓执行上铆足干劲。主题教育的质效,要靠一次次锐意进取、攻坚克难的工作实践来体现。在第二批主题教育中,许多基层单位对于官兵提出的问题,和诉求,及时主动剖根源、订措施,取得了扎实成效。在接下来的工作中,应当保持这一良好势头,始终做到标准不降、劲头不松。当前,部队新年度工作刚刚起步,任务重、头绪多的现象尤为突出,这就要求广大党员干部发扬迎难而上、艰苦奋斗精神,用一股子拼劲、闯劲勇往直前、紧抓快干。要强化执行意识,凡事

让整改成为共识

■山东省青州市人武部 徐考成

第二批主题教育开展以来,某部党委结合工作实际,坚持“改”字贯穿始终,开门征求意见,深入调查研究,对检视发现和群众反映强烈的问题,多措并举、持之以恒抓好整改,取得显著成效。这种做法值得我们学习借鉴。

习主席对抓好部队主题教育提出明确要求,强调“坚持把问题整改贯穿始终”。当前,基层部队面临的一些矛盾问题具有反复性、顽固性等特点,绝非突击式整治就可以见长效,必须持之以恒抓整改,在点滴积累中取得突破,最终彻底解决。问题整改,贵在坚持不懈去抓。广大党员干部必须主动担起抓整改落实

的政治责任,以刮骨疗毒的决心和抓铁有痕的毅力,把脉问诊、对症下药;以“滴水穿石”的韧劲和“一抓到底”的恒心,真正让检视整改“检到底、改到底”。抵制错误整改思想。抓问题整改难,难就难在认真负责不够,缺少一抓到底的精神。笔者在基层工作实践中发现,一些问题一直没有整改彻底,根子出在思想上。有的人抱有“山高路远无人查”的侥幸心理,问题整改一直不见行动;有的人认为问题暂时性解决了,任期内不会反弹,便撒手不管了;还有的人以应付检查为标准抓整改,迎检之前抓得紧,检查一过就鸣金收兵。这

些错误思想和做法不仅不利于改进推动工作,更会滋生形式主义、官僚主义,带坏部队风气。党员干部理当自觉抵制错误整改思想,始终保持“朝受命、夕饮冰,昼无为、夜难寐”的责任感和使命感,真正做到刀刀向内、敢于较真,锲而不舍、久久为功,让问题整改以“量的积累”实现“质的飞跃”。

做好科学整改计划。科学的计划是开展工作的指路标,指引我们始终朝着正确方向前进。问题整改是场“持久战”,没有科学系统的计划,就容易在取得一定进展后失去方向,也很容易因一时看不到成效就丧失信心,难以坚持下

谈心录

●要认识到“稻草人”不可当,做“稻草人”干部没有前途,努力做对党忠诚、表里如一、不负重托的干部

如今有一些年轻干部,干工作看起来像模像样,其实却没有尽心尽力。他们有的忙忙碌碌装样子,工作干在表面,遇到责任还推诿扯皮;有的心安理得占位子,将“守规矩”与“磨洋工”画等号,在岗位上碌碌无为、不思进取;还有的心浮气躁、患得患失,汲汲于自我利益、走不出小我设计;等等。有人形容这样的干部为“稻草人”干部,有位无为、装模作样。这样的工作作风,不仅会自毁前程,而且也损害干部队伍形象,给单位建设带来负面影响。

“稻草人”干部的出现,病根在于理想信念不坚定。信念如树之根、果之蒂,根衰则树枯,蒂坏则果落。缺乏坚定的理想信念,就会缺乏事业心责任

感,也难有爱岗敬业的心态、干事创业的激情。年轻干部普遍学历高、知识面宽,有能力、有水平,但更要有信念、有梦想。不能因为遇到困难挫折就忘却奋斗的初心,也不能因为计较个人利益就抛弃从军报国、建功军营的理想。对于年轻干部来说,坚定理想信念是重大课题也是终身课题,要常修常炼、常悟常进。注重加强理论学习,不断提高理论素养,不断进行思想改造,强化自我修炼,提高境界觉悟,打牢理想信念的根基,把牢人生的“总开关”,要认识到“稻草人”不可当,做“稻草人”干部没有前途,努力做对党忠诚、表里如一、不负重托的干部。

“稻草人”的一个突出特点,是外

强中干、徒有其表。不做“稻草人”干部,关键在于锤炼过硬本领。真金不怕火炼,有了过硬本领,才能从容应对各种困难和挑战。现实中不难发现,有的年轻干部能力不足,碰到问题“两眼一抹黑”、一筹莫展;还有的在工作中不懂装懂、不会装会,企图靠虚张声势蒙混过关……软肩膀挑不起硬担子,年轻干部如果没有真才实学,就无法实现人生理想,也难以担当强军重任。所以,年轻干部必须注重锤炼过硬的干事本领,不仅平时要勤学苦练,打牢基本功,面对重要工作、重大任务,更要不逃避、抢着干,多当几回“热锅上的蚂蚁”,多接几次“烫手的山芋”。只有常在困难之事上磨,多在吃

看新闻说修养

●形象在行动中树立,在行动中坚持高标准严要求,对自身形象产生潜移默化、深远持久的影响

近日,一条关于哨兵的短视频在网上引起关注。身处祖国最北端哨位上的两名哨兵面对零下几十摄氏度的严寒,长时间保持纹丝不动,让游客们一度以为他们是“仿真人”。为了验证答案,有人上前敬礼,两人立即脱下手套回礼。“是真的!”这一场景让无数网友感动,并在评论区留言对中国军人表达敬意。在严寒环境中,战士们对自己高标准严要求,以实际行动展示出中国军人的好形象。由此,我们可以悟出一个道理,有什么样的标准要求,就会有什么样的形象,高标准严要求成就好形象。

形象在行动中树立,在行动中坚持高标准严要求,会对自身形象产生潜移默化、深远持久的影响。一个人在工作中坚持高标准严要求,做事认真负责,他在领导和同事眼中就是一个靠谱的人;一名党员干部在廉洁方面严格要求自己,坚持干干净净用权,清清白白做人,就能树立起清正廉明的形象。作为集体的一员,我们的行为不仅影响自身,也会影响外界对集体的看法和印象。高标准严要求可以造就好作风,进而树立和维护个人、集体的良好形象,反之亦然。近日获得“时代楷模”称号的海军南昌舰党委,始终将“第一”作为目标,让追求“一流战舰、一流标准、一流事业”成为官兵的行动自觉,多次圆满完成重大任务,将人民海军新质作战力量能打仗、打胜仗的战斗作风和精神风貌充分展现出来。广大官兵如果都能主动在工作中坚持高标准严要求,就能在提升自我、成就事业的同时,让中国军人和人民军队的良好形象深入人心。

高标准严要求源于远大志向追求。工作标准的高低、要求的严松,取决于如何看待这份工作。有的人抱着应付心态,满足于能交差就行,工作时标准要求自然只停留在“及格线”;而高标准严要求在工作中树立奋进形象,持续取得进步,最终成就业绩。奥斯特洛夫斯基笔下的保尔·柯察金之所以能够以高标准严要求对待组织交给自己的任务,成为大家眼中“钢铁一样的人”,就是因为他将其视为“为人类的解放而斗争”这一“世界上最壮丽的事业”。广大官兵应当树立报国强军志向追求,将其体现到对待工作的高标准严要求上,在不懈奋斗中跑出加速度,立起好形象。

高标准严要求是责任心的体现。毛泽东同志说:“世界上怕就怕‘认真’二字,共产党就最讲‘认真’。”最讲认真就是最有责任心,只有这样,责任心以高标准严要求自己。倘若责任心不足,认为工作不需要自己那么尽职尽责,就算出了事也会有人顶在前面,就

莫让挫折成挫伤

■陈富裕

方法谈

●正确看待挫折,防止由“挫”而“伤”;合理归因,封断由“挫”到“伤”的发展轨迹;多方发力,构建正向支撑体系

更缘于内在的期望落差与认知偏差。把遭遇挫折的原因归咎于外部环境和客观因素,只能在“听天由命”中彷徨,在“难遂人愿”中伤心;多从自身找原因,积极校准期望与现实的坐标、调和外界与内心的冲突,在实践中拓展与修正认知,挫折就不会形成由“挫”到“伤”的发展轨迹,而能使人从中磨砺心性,不断成长。

多方发力,构建正向支撑体系。官兵的成长主要是在军营环境中完成的,良好的环境,使人有归属感,可以给官兵提供情感支持、实践支持,让他们面对挫折时不会感到孤立无援,也能够得到来自组织和身边战友的及时抚慰和鼓励。所以,防止由“挫”而“伤”,要重视发挥组织体系、思想骨干、“三五”小组等的作用,多方发力,帮助官兵形成积极的情感体验、正确的认知方式和健康的人格,为官兵提供可充分发挥自身能力的平台,让官兵能够以积极的心态、坚韧的品格、充盈的能量面对挫折,远离挫伤。

人们常说,“失败是成功之母”。诚然,失败并不能必然导致成功,但如果能从失败中汲取教训、丰富经验,积极应对、主动作为,失败就会成为迈向成功的阶梯。从某种意义上讲,挫折是最好的老师。从挫折中认清自身偏差和不足,用实干消除期望与现实之间的障碍,用理性平息外界与内心之间的冲突,用日益增益的才干跨越认知与实践之间的沟壑,不断汇聚青春搏击的力量,挫伤就会消弭于无形,挫折就会真正成为人生的财富。

合理归因,封断由“挫”到“伤”的发展轨迹。挫伤往往是期望与现实不符、外界与内心相冲突、认知与实践不匹配的产物。其形成既有外在的现实因素,

高标准严要求成就好形象

王悦

会持续降低对自己的要求,成为领导和同事眼中“没有担当的人”,也会给单位和集体形象带来负面影响。我军自诞生以来,一代代官兵始终把对党、对国家、对人民的责任扛在肩上,忠实履行党和人民赋予的使命任务,共同树立和维护了中国军人对党忠诚、勇于担当的良好形象。广大官兵奋进强军新征程,应当学习革命先辈的优秀精神品质,自觉将岗位当战位,不断以责任心强化高标准严要求,在攻坚克难中主动担责,在平凡中铸就非凡。

高标准严要求需要在实践中遵循。空有高标准严要求,没有与之相对应的实际行动,就会使其失去意义,必须将其内化于心的同时外化于行。一方面,要磨砺顽强意志。高标准严要求从来不是轻轻松松就可以做到的,必定伴随着困难痛苦、失败挫折,只有拥有顽强意志,才能像哨兵挑战严寒那样,在克服苦难中赢得好形象。须摒弃畏难退缩心态,主动迎接困难挑战,不惧失败,从挫折中收获成长养分。要发扬艰苦奋斗精神,积极投身强军实践,敢于“自找苦吃”,多经风雨、见世面,在斗争中磨砺意志品质。另一方面,要做到持之以恒。好形象不是一天树立的,一以贯之地坚持高标准严要求,才会有好形象。广大官兵应自觉培养标准意识和形象意识,从点滴小事做起,让高标准严要求成为一种习惯。如此方能立起好形象,把自己锻造成为一名让组织信任、让战友认可的合格革命军人。

此方能从思想深处焕发出学习动力和激情,变“要我学”为“我要学”,变“学一阵”为“学一生”。

让学习成为常态,还要注重学用结合,奔着实践去。如果学用“两张皮”,只学习不实践,这样的学习只能成为空中楼阁,也会让人厌倦。习主席指出:“学习和思考、学习和实践是相辅相成的,正所谓‘学而不思则罔,思而不学则殆。’你脑子里装着问题了,想解决问题了,想把问题解决好了,就会去学习,就会自觉去学习。”此次主题教育,一个突出特点就是坚持教育实践两手抓、两促进。这就要求广大官兵发扬理论联系实际的良好学风,把学习同研究解决制约部队建设和战斗力生成的瓶颈问题结合起来,同个人的思想实际和工作实际结合起来,通过学习找到解决问题的具体办法,又在解决问题中获得持续学习的长久动力,在学用结合中让学习成为常态。

定了就干、马上就办、办就办实,绝不能推诿扯皮、拖沓敷衍。对已经明确的事项,必须不讲条件、不打折扣贯彻实施。以时时放心不下的责任感,只争朝夕、落实到位,以实干打开事业发展新天地。

要在见实效上持久用力。“抓而不紧,抓而不实,抓而不常,等于白抓。”实际工作中,许多问题的解决非一日之功,部队建设发展离不开持续努力。长久落实才能真正取得实效,没有任何捷径可走。广大党员干部要发扬共产党人最讲认真的精神,对照“任务清单”,一项一项干出实效。必须坚持“行胜于言”的理念,俯下身子,甩开膀子,驰而不息抓落实,绝不能半途而废,搞“半截子工程”。要认真总结在主题教育中好的经验做法,将其形成长效机制,运用到今后的各项工作中,有效破解盲点、焦点、重点、难点问题,在持续取得实效中推动部队建设实现高质量发展。

去。广大党员干部要针对整改问题制订科学有效、符合实际的计划,着眼长远、立足当下,着眼全局、针对具体,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持长远目标与短期目标相结合,确定路线图,明确时间表,经常性研究梳理分析问题,根据实际情况及时调整,确保问题整改在计划中逐步推进、取得实效。

注重长期检查反馈。对于一些顽固性问题、复杂性矛盾、疑难性症结,有时存在措施不强、标准不高、纠正不严等情况,这就需要在整改过程中反复抓、抓反复,经常抓、抓经常。广大党员干部要紧盯问题整改进程,进行阶段性检查并及时反馈结果,确保情况见底、落实到位、问题见效。要把主题教育中的好经验好做法固化成长效机制,在检查后主动进行总结反思,坚持和发扬过去的成功经验和优良作风,解决问题、改进不足,力求“打一仗、进一步”。如此方能在长期检查反馈中不断提高整改能力,确保问题彻底解决。

动岗位上练,才能在磨练中成长成为栋梁之才。

还要注重加强基层一线的历练。邓小平同志曾说:“把年轻干部放到第一线压担子,这个路子对,不能只靠人家扶着。”庭院里跑不出千里马,花盆里长不出万年松。实践反复证明,年轻干部要摆脱“空心”状态、健康成长,就必须脚踏实地,在基层实践中增长才干。年轻干部要把基层当作磨砺心性的火热熔炉、增强本领的开放课堂,始终保持朝气蓬勃的精神状态,不心浮气躁、不消极懈怠,沉下心来在基层一线摔打锤炼,耐住性子扎根岗位汲取营养,如此才能成为经得起实践检验的“实干家”,成为强军兴军的“生力军”。